



“8·15”
全国生态日
特别报道

海南日报 融媒看点

藏着海南绿色「家底」 这组电影海报背后



本报海口8月15日讯（记者周锐）椰风海韵、碧海蓝天，热带雨林葱郁苍翠……提及海南，人们充满了对美丽风光的向往。8月15日是首个全国生态日，海南日报新媒体特别策划推出一组创意海报，巧妙借用电影海报的形式，从海南珍稀物种、热带雨林物种多样性、雨林景观、清洁能源汽车等多个方面，通过点亮的方式向网友呈现海南良好的生态环境，带大家细数这笔绿色“家底”。



扫码看海报。



在创新推进“两山”转化中，海南让绿水青山结出累累硕果，鼓起了百姓的“钱袋子”。

我省推动生态文明教育进校园 覆盖4700多所学校、约250万教育人口

新闻发布

本报海口8月15日讯（记者张琬茜）8月15日是首个全国生态日，“加快推动海南自贸港高质量发展”系列专题新闻发布会（第三场）——“美丽海南我行动”专场在海口召开。围绕日前印发的《“美丽海南我行动”提升公民生态文明意识三年行动计划（2023—2025年）》（以下简称《行动计划》），省教育厅相关负责人介绍我省开展生态文明教育有关情况。

近年来，我省积极推动生态文明教育入学校、进课堂，把珍惜生态、保护资源、爱护环境等内容纳入国民教育和培训体系，覆盖全省4700多所学校、约250万教育人口。

生态文明教育覆盖各级各类学校。在幼儿园，针对幼儿特点开展

绿色教育，引导从小树立与自然和谐相处的绿色文明意识，养成环保行为习惯；在中小学校，根据国家课程标准，科学设计课程教学内容，开设《生态文明》《海洋意识教育》《海南地理》《海南历史》等地方课程，系统开展生态文明教育，培育学生的生态文明素养和能力；在职业教育和高等教育领域，面向全体学生开设生态文明课程，并设置相关专业加强专门人才培养。

依托海南丰富生态资源，我省还设立了一批校外生态文明教育基地，广泛开展热带雨林、红树林、海洋环境保护等系列科普宣传、研学实践活动。积极推进文明校园创建，15所学校被评为全国文明校园，181所学校被评为全省文明校园。

省教育厅党委委员、副厅长范绪峰介绍，下一步，全省教育系统将以《行动计划》为指南，着力从三个

方面推动生态文明宣传教育见行动、见实效。

树立生态文明观念，塑造绿色心灵。以生态文明课程为载体，以课堂教学为主渠道，重点开展节约教育、环保教育和省情教育，让生态文明理念内化于心、外化于行；打造学校宣传主阵地，通过主题班会、专题讲座、知识竞赛等多种形式，大力宣传生态环境法律法规，全面提升知晓率、认知感和参与度，提升生态环境环保意识，让每个孩子胸怀“绿水青山”。

开展生态文明活动，养成绿色习惯。发布“生态文明倡议书”，以世界水日、中国水周、地球日、节能宣传周等主题为契机，积极开展校园生态文明行动、校园“四个一”绿色低碳体验活动等；依托热带雨林国家公园、自然保护地、海洋、湿地等各类生态景观，开展自然教育

主题研学活动；开展“小手拉大手——共建绿色家园”活动，教育一个孩子，带动一个家庭，影响一个社区，加快形成绿色发展方式和生活方式。

建立长效评价机制，创建绿色校园。建立健全具有海南特色的教育质量评价机制，着力打造“红色人文、绿色生态、蓝色海洋”育人体系；持续推进绿色校园创建工作，以评促建，推动学校健全节能减排、节水、节粮、禁塑、垃圾分类等绿色管理制度；以建设生态教育示范学校为抓手，将绿色校园创建融入校园文化建设，引导学生积极参与校园绿化、美化、净化，设立绿色校园学生监督岗，形成学生自我教育、自我管理、自我践行的风气，争做美丽海南建设的倡导者、参与者、践行者，为谱写海南自贸港生态文明新篇章、建设美丽中国做出应有贡献。

“布袋奶奶”赵月英坚持做义工 6年她缝了6500多只环保袋



赵月英 受访者供图

H人物故事

■ 本报记者 范平昕 金昌波

刚刚过去的这个周末，“布袋奶奶”赵月英有点忙：两天时间里，她抽空接待了三拨从省外来访的“粉丝”。

“我们从网上知道赵奶奶的事迹，特地赶来拜访，这是我们第一次见到奶奶本人。”一位来自山东淄博的游客说。

今年86岁的赵月英是海口市美兰区白沙门环保教育站义工。在“粉丝”口中，赵月英被亲切地称为“布袋奶奶”——在白沙门环保教育站的6年时间里，这位耄耋老人不间断缝制环保布袋，一针一线编织自己的“环保梦”。

而且，赵月英还将它们免费赠人。多一个环保袋，少一个塑料袋，这是她多年来坚持做此事的信念。

缝制一个环保袋，需要500多针，展开后占地约2.6平方米。6

年，赵月英用300多万针缝制了6500多只环保袋。把它们铺开来，占地面积超过两个标准足球场。

8月13日下午，海南日报记者探访了赵月英老人。她的工坊，藏在环保教育站内一间不起眼的库房里：一部“华南牌”老式缝纫机、一副大号裁剪刀、几卷彩色线头，就是所有的工具。其余地方则摆放着附近居民捐来的旧布匹——碎布头、旧衣物，乃至弃置的被褥、窗帘。

一个袋子从无到有，需要经过裁剪、车线、滚边、修边等工序。只见老人拣出几张分割好的布料，熟练地叠放在针头上，说话间便车出了一条漂亮的缝线。量尺、修边、剪线，几片花色各异的旧布，渐渐呈现出布袋的轮廓。约莫一个小时，一只用料扎实、做工细致的环保袋从一堆旧布中“变”了出来。为了让这些免费发放的布袋更加美观，老人还贴心地为它们装点上了撞色滚边。

这样的动作，她重复做了6年。2017年，赵月英在儿子的陪同下，来到白沙门环保教育站，成为这里的一名义工。

这个年纪做义工，做些什么好呢？一台市民捐赠的缝纫机，让老人有了想法：“我已经不太能干体力活了，还好有这门缝纫的手艺，让我可以继续发挥余热。”

赵月英就这么日复一日地干了起来。附近的居民听说后，家里有旧布旧衣了，也不随便丢弃了，有的人还会集中收储起来，定期打捆送到站里。

环保教育站的其他义工告诉记者，不仅没人嫌弃这些袋子，附近许多居民还主动向赵月英预定环保袋，袋子“供不应求”是常态。

“奶奶的袋子很结实，外观也很讨人喜欢。”临近傍晚，家住环保教育站附近的叶女士拎着环保袋，在沙滩上捡拾垃圾，为当晚即将开市的白沙门文创夜市做净滩服务，“没话说，就是好用！”

（本报海口8月15日讯）

海南开展专项行动
让103万本不动产证“回家”

本报海口8月15日讯（记者李梦瑶 通讯员尹建军）海南于今年6月15日启动为期两个月的“不动产证回家”专项行动，目前共将约103万本不动产统一登记前留存在不动产登记机构和金融机构的各类不动产证原件，以及已依法登记的农村宅基地不动产证发放到群众手中。这是海南日报记者8月15日从省资规厅获悉的。

过去，土地登记和房屋登记由不同部门办理，因登记资料信息化水平低，部门间信息不对称，为规避土地、房屋多次交易、重复抵押等风险，全省各市县登记部门和金融部门在办理抵押权登记业务时，按照惯例，存在留存抵押人不动产证原件的情况。随着国家实行不动产统一登记制度，不动产产权登记信息可实时查询，办理抵押登记业务时已无须收取抵押人的不动产证原件，有些市县也自行开展过清退工作，但并不彻底。

自“不动产证回家”专项行动开展以来，我省全面清查留存在不动产登记机构和金融机构的不动产证原件，含不动产统一登记实施前《房屋所有权证》《国有土地使用证》等旧版产权证书，确保不重不漏。

与此同时，各市县通过媒体宣传、张贴公告、电话通知、短信告知等多种方式广泛宣传，不动产登记机构联合各金融机构采取群众自取、社区（小区）集中发放、邮寄送达、送证上门等方式，加快推进不动产“带押过户”“交房（交地）即交证”等便民利企措施，确保不动产证办理“快到手”。

“专项行动目前已结束，部分群众因个人原因还未领到的，仍可到各不动产登记机构和金融机构领取。”省资规厅有关负责人表示，不动产登记事关人民群众的切身利益，海南下一步将持续推行不动产“带押过户”“交房（交地）即交证”等便民利企措施，确保不动产证办理“快到手”。

海南大学土木建筑工程学院 原党委书记卢江海严重违纪违法 被开除党籍和公职

本报海口8月15日讯（记者袁宇）8月15日，海南日报记者记者从省纪委监委获悉，日前，经海南省纪委监委指定管辖，昌江黎族自治县纪委监委对海南大学土木建筑工程学院原党委书记卢江海严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，卢江海违反中央八项规定精神和廉洁纪律，违规收受管理服务对象礼品礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请及旅游安排；利用职务便利，在工程项目承接、验收、资金拨付等方面为他人谋取利益，并非法收受他人财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中共海南大学委员会常务委员会会议研究，决定给予卢江海开除党籍、开除公职处分；经昌江县监委研究，将卢江海涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

海南热带海洋学院招生就业处 原处长吴健严重违纪违法 被开除党籍和公职

本报海口8月15日讯（记者袁宇）8月15日，海南日报记者记者从省纪委监委获悉，日前，海南热带海洋学院纪委、三亚市监察委员会对海南热带海洋学院招生就业处原处长吴健严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，吴健违反中央八项规定精神，长期编造虚假事项套取资金用于单位超标准开支；利用职务上的便利，在经营、使用公款的过程中，侵吞公款。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等规定，经海南热带海洋学院党委会议研究，决定给予吴健开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪违法所得；经三亚市监委研究，将吴健涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

海南文昌发展控股集团有限公司 原党委书记、董事长李江霞 严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口8月15日讯（记者袁宇）8月15日，海南日报记者记者从省纪委监委获悉，日前，经文昌市委批准，文昌市纪委监委对海南文昌发展控股集团有限公司原党委书记、董事长李江霞严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，李江霞违反政治纪律，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，违规收受礼品；违反组织纪律，在组织函询时不如实说明问题，在干部选拔任用工作中跑官要官；违反工作纪律，违规干预插手工程项目；利用职务便利，在工程项目承揽等方面为他人谋取利益，并非法收受他人财物；滥用职权，致使国家利益遭受特别重大损失。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经文昌市纪委监委批准，决定给予李江霞开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

海南省建设投资集团有限公司揭牌

打造“建设+投资+运营”一体化综合服务商

本报讯（记者邵长春 通讯员杨思懿）8月14日，海南省建设投资集团有限公司揭牌仪式在海口举行，这标志着海南省建设集团有限公司正式更名为海南省建设投资集团有限公司（以下简称海南建投）。

近年来，随着海南自贸港建设加快推进，我省建筑市场蓬勃发展。面对多元化的市场竞争环境，海南建投多措并举推动实现投融资、存量资产与新增投

表示，海南建投是海南省属重点国有企业，此次更名海南建投，对优化企业结构布局，增强企业活力和核心竞争力具有重要意义。省国资委将全力支持海南建投转型升级，以企业高质量发展为省属国资国企实现跨越式发展贡献力量。

据悉，海南建投将以揭牌为契机，紧扣建筑施工、建筑产业化、建设投资三大业务板块，推动企业从工程总承包发展成为“建设+投资+运营”一体化的综合服务商。

省国资委党委书记、主任马咏华

作出积极的贡献，切实发挥出我省建筑龙头企业的表率作用；希望海南建投努力提高企业核心竞争力，在推动我省住房和城乡建设高质量发展上展现新气象、新作为。

海南建投党委书记、董事长易伟表示，更名海南建投是企业谋求改革赋能的一次自我革新，站在新的起点，海南建投将通过投资带动施工业务的拓展，通过施工业务带动投资增速，双轮驱动发